

汕头市濠江区林长令

2022年 第1号

关于做好国土绿化和森林资源 保护工作的令

全区各级林长，区全面推行林长制工作领导小组各成员单位：

为深入贯彻习近平生态文明思想，进一步贯彻落实党中央、国务院关于全面推行林长制的决策部署以及省委、省政府、市委、市政府的部署要求，各街道和各相关部门要统筹抓好疫情防控和林业工作，高质量开展国土绿化，强化森林防灭火及有害生物防治检疫工作，加快森林督查发现问题整改，全力筑牢森林生态安全屏障。

一、高质量开展国土绿化

各级林长要提高政治意识，切实履行国土绿化主体责任，按照国家、省、市关于科学绿化的要求，统筹推进山水林田湖草沙整体保护和系统修复，抢抓绿化有利时机，务实节俭推进高质量水源林、沿海基干林带等林业重点生态工程建设，

抓紧抓好造林绿化空间调查评估。要合理安排国土绿化用地，科学选择国土绿化树种，持续推进退化林分修复，严禁占用耕地开展国土绿化。要落实财政涉农资金，有效保障林业重点生态工程建设等国土绿化资金需求。要加强林地保护修复和沿海防护林建设，提高河口和滨海湿地生态系统保护修复力度。要全面加强古树名木保护，落实古树名木保护措施，严格审批城市树木迁移、砍伐。要科学生态节俭推进城乡绿化美化工程建设，不断提升村容村貌，积极建设美丽宜居乡村。

二、夯实森林防灭火各项工作基础

各级林长要进一步提升森林火灾预防现代化水平，做到提前部署、超前预警，全力建网格、强责任、促落实、保安全。一是严格责任落实。以“林长制”为抓手，落实各级党委、政府“双林长”责任制，压紧压实政府属地责任，将街道社区森林防灭火标准化建设纳入各级林长落实森林防火责任考核指标。二是加强巡查督查。各级林长要在责任区域内常态化开展巡林督查，在重要时间节点加大巡林频次，确保森林防灭火责任落实到位。三是加强森林防灭火队伍建设，健全长效机制。根据不同的区域和森林火险等级启动不同的预警机制，提升森林火灾综合防控能力，将森林火灾发生次数和受害程度控制在标准范围内。四是构筑森林防灭火一体化体系建设。各部门要加强联防联治、联合会商、分析研判，及时发布火险预警信息。加强值班值守和领导带班制度，科

学、准确、及时处置突发森林火情，真正实现“打早、打小、打了”的工作原则。

三、强化林业有害生物防治检疫监督管理

各级林长要督促指导林业有害生物防治实行“政府主导，行业部门监管”工作责任，多部门合作严厉打击各类非法调运应施检疫植物及其产品的行为，依法加强源头管理。全覆盖落实松材线虫病、薇甘菊、红火蚁等重大林业有害生物监测调查普查，树立“预防为主、治理为要、监管从严”的防控理念。落实职能部门分区分级负责、科学精准施策措施，以“疫情监测管控、疫情除治”为重点，强化区域间“联防联控、联防联治”，狠抓重点生态区域、风景区、旅游区等重点部位的防控力度，控制增量，消减存量，打赢松材线虫病疫情五年防控攻坚战。

四、加快森林督查发现问题整改

各级林长要明确保护森林资源的主体责任，在行政职权执法权陆续下放到街道实施的过渡期，捋顺林业行政执法和查处机制。要明确辖区执法主体，督促各街道和各相关部门形成工作合力，加快落实立案查处、拆除违法建筑、迹地造林复绿、补办用地手续等整改工作，整体推进辖区 2021 年度森林督查发现问题整改工作，进一步提高案件查处整改率。要加大宣传力度普及森林保护和殡改政策法规。特别是造坟毁林现象较多的地区要组织开展专项打击行动，及时梳理典

型案例主动曝光，提高震慑力，进一步倡导绿色生态殡葬，
从源头阻止造坟毁林的发生。

此令。

濠江区第一林长：李 飞

濠江区 林 长：黄鹏伟

2022 年 6 月 11 日